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5-ти декември 

Международен ден  
на доброволеца

С провеждане на кръгла маса ГД „Пожарна безопасност и защита на 
населението“ и Националаната асоциация на доброволците в Ре-
публика България отбелязаха 5-ти декември – Международен ден 
на доброволеца. Темата на форума бе „Роля на доброволците при 
предотвратяване или овладяване на бедствия, пожари и извънред-
ни ситуации. Перспективи за развитие на доброволните формиро-
вания“. Домакин на събитието, посветено на празника, бе Универ-
ситет за национално и световно стопанство.

В рамките на дискусията учас-
тие взеха зам.-председателят 
на 48-ото Народно събрание г-н 
Кристиан Вигенин, парламен-
тарният секретар на Национал-
ното сдружение на общините в 
Република България г-н Благой 
Станчев, гл. комисар Алексан-
дър Джартов, ВПД директор на 
ГДПБЗН, ст. комисар Красимир 
Шотаров, зам.-директор на ГД-
ПБЗН, председателят на Нацио-
налната асоциация на добро-
волците в Република България  
/НАДРБ/ д-р Ясен Цветков, проф. 
д-р Димитър Димитров, ректор 
на УНСС, г-н Николай Николов, 
съветник на вътрешния минис-
тър, народният представител 
г-жа Калина Константинова и 
нейният сътрудник г-жа Краси-
мира Величкова.

На форума присъстваха още 
доброволци от ДФ, създадени 
от кметове на общини, добро-
волци от ДФ, създадени от юри-
дически лица, неправителстве-
ни организации – членове на 
НАДРБ (Планинско спасяване –  

област Пазарджик, сдружение 
„Пещерно спасяване“), предста-
вители на факултет ПБЗН към 
АМВР, г-н Красимир Димитров –  
директор на дирекция „Ава-
рийна помощ и превенция” към 
Столичната община. 
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Направени бяха приветствия от 
официалните гости и бяха пред-
ставени следните презентации:
•  „Роля на общинските ДФ в сис-
темата за ПБЗН“ – презентатор – 
Тодор Грозданов – ръководител 
на ДФ към Столична община

•  „Роля на юридическите лица, 
създали ДФ в системата за ПБЗН“ 
– презентатор Георги Влайков – 
ръководител на ДФ „Аварийно 
спасяване – Пловдив“

•  „Роля и място на НАДРБ в сис-
темата за ПБЗН“ – презентатор 
Д-р Ясен Цветков – председа-
тел на Националната асоциа-
ция на доброволците в Репу-
блика България

В дискусионната част на фору-
ма бяха споделени проблеми 
при организиране дейността 
на ДФ по отношение на мотива-
цията на доброволците, както и 
мотивация на работодателите 
да освобождават служителите 
си доброволци за участие в дей-
ности по защита на населението 
и за участия в обучения. Обсъ-
дени бяха и възможностите за 
координацията на доброволци-
те при участие в произшествия 
и активирането им. 
Един от изводите, до които дос-
тигнаха участниците в кръглата 
маса е, че където има желание 
от страна на кметовете и където 

има желание от страна на орга-
ните за ПБЗН, са развити ефек-
тивно-действащи доброволни 
формирования. 
Бяха дадени предложения, на-
соки и съвети за бъдещото им 
развитие. Като заключителен 
извод беше изведена идеята за 
сформиране на работна група 
от доброволци, от чиято рабо-
та да бъдат представени на по-
литическо ниво обединени ис-
кания и виждания за развитие 
на ДФ за предотвратяване или 
овладяване на бедствия, пожа-
ри и извънредни ситуации и от-
страняване на последиците от 
тях в страната.

В проявата, организирана от 
Националната асоциация на 
доброволците в Р България 
и ГД „Пожарна безопасност 
и защита на населението“, се 
включиха отборите на ДФ Сто-
лична община, ДФ Георги Из-
мирлиев – Македончето, об-
щина Благоевград и Аварийно 
спасяване Пловдив – клон 
София. Доброволците преме-
риха сили, знания и умения в 
три дисциплини – „Поставяне 
на главен шланг за бързина и 

5-ти декември 

Демонстрационно състезание
Факултет „Пожарна безопасност и защита на населението“ към 
Академията на МВР бе домакин на демонстрационно състезание 
между пет доброволни формирования
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5-ти декември 

издърпване на въже с гума”, 
„Построяване на смесена во-
допроводна шлангова линия” 

и „Щафета – построяване на 
дига”. 
Надпреварата бе посветена 

на 5-ти декември – Междуна-
роден ден на доброволеца.

Център за работа с деца 
Той се намира в сградата на СУ 
„Вичо Грънчаров“ гр. Г. Оряхо-
вица. Центърът е изграден с 
общите усилия на Община – Г. 
Оряховица, Местната комисия 
за борба с противообществе-
ните прояви на малолетни и не-
пълнолетни, РС „ПБЗН“ – Г. Оря-
ховица и СУ „Вичо Грънчаров“. 
Идеята е в него да се провеждат 
обучения на деца от цялата об-
щина за действия при аварии, 
бедствия и други критични ситу-
ации. Оборудван е с манекени, 
облечени в различните за отдел-
ните ситуации екипировка.
„Идеята е много хубава. Така 

децата ще могат поне за малко 
да се откъснат от телефоните 
и лаптопите, да излязат от тра-

диционната класна стая и да 
научат нещо ново, интересно и 
в същото време изключително 

В Международния ден на доброволеца  официално бе открит Цен-
тър за работа с деца по пожарна безопасност и защита на населе-
нието.
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Националната благотворител-
на кампания за подпомагане 
на децата на загиналите и пос- 
традалите при изпълнение на 

служебните задължения слу-
жители от системата на МВР се 
провежда целогодишно под 
патронажа на министъра на въ-

трешните работи. 
Средствата се набират чрез из-
пращане на SMS на стойност 
1 лев (без ДДС) на номер 1866 

Солидарност

Национална благотворителна 
кампания

полезно, което биха могли да 
предадат на свои приятели и 
връстници от други училища в 
града“, каза в речта си директо-
рът на РДПБЗН – В. Търново ко-
мисар Красимир Кръстев. 

Задоволството си от добрата 
идея и свършената работа из-
каза и кмета на общината инж. 
Добромир Добрев. Тримата с 
директорът на учебното заве-
дение Нели Атанасова ритуал-

но прерязаха лентата на ново-
открития учебен център.
Официални гости на церемо- 
нията по откриването на центъ-
ра бяха още главен инспектор 
Александър Дамянов, начал-
ник сектор „Публична осведо-
меност“ при ГДПБЗН, начални-
ците на районните служби във  
В. Търново, Г. Оряховица и на-
чалника на сектор СОД, пред-
ставители на общината, учите-
ли и ученици. 
В следващите месеци подобна 
стая ще бъде открита и с помо-
щта на служители от РУ – Г. Оря-
ховица. В нея ще бъдат подре-
дени атрибути и екипировка, 
използвани в ежедневната рабо-
та на полицейските служители.

В 19-ата за благотворителната кампания година участват деца 
от София и областите Бургас, Варна, Велико Търново, Видин, Враца,  
Добрич, Кърджали, Кюстендил, Монтана, Пазарджик, Перник, Плов-
див, Разград, Сливен, Смолян, София, Стара Загора, Търговище, Хас- 
ково и Шумен.
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Солидарност
за абонатите на А1, Yettel и 
Vivacom или чрез гласово обаж-
дане на стойност 0.99 лв. (без 
ДДС) на 090051866 за абонатите 
на Vivacom. 
Средства могат да се превеждат 
и по единната банкова сметка с 
IBAN: BG71 BNBG 9661 3000 1462 
01, BIC: BNBG BGSD, Българска 
Народна Банка, Централно уп-
равление. 
От февруари 2016 г. в полза на 

децата се набират средства и 
чрез удържане на суми от ме-
сечното възнаграждение на 
служителите, които са попълни-
ли съответната декларация за 
това. Натрупаните суми се раз-
пределят между семействата на 
пострадали и загинали по вре-
ме на изпълнение на служеб-
ните задължения служители от 
системата на МВР.
Традиционно и сред служите- 

лите на ГДПБЗН се провежда 
кампания за подпомагане на  
децата на загинали или по-
страдали в изпълнение на слу-
жебния си дълг пожарникари 
и спасители. В Списъка на под-
помаганите деца от ГДПБЗН са 
включени 35 деца. Тази година 
по повод Рождество Христово и 
Нова година на всяко от децата 
са предоставени по 500 лв.

Ръководството на министер-
ството посрещна на Коледно 
тържество деца на загинали по-
лицаи и пожарникари. 
Деца от цялата страна пристиг-
наха днес в София по покана на 
ръководството на Министер-
ството на вътрешните работи. 
Поводът беше традиционното 
за благотворителната кампания 
на МВР Коледно празненство, 
чието провеждане бе възобно-
вено след двегодишно прину-

МВР

Коледно тържество за деца 
на загинали полицаи и 

пожарникари
Министър Демерджиев: Винаги помнете, че в МВР имате голямо  
семейство, което държи на вас и ви подкрепя
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дително прекъсване заради 
пандемията.
В навечерието на най-семейния 
празник министър Иван Демер-
джиев, заместник-министрите 
Венцислав Катинов и Моника 
Димитрова-Бийчър, главният 
секретар на МВР главен коми-
сар Петър Тодоров, директори-
те на ГДНП, ГДБОП, ГДГП и ГДПБ-
ЗН - главните комисари Атанас 
Илков, Калин Стоянов, Росица 
Димитрова и Александър Джар-
тов, както и ръководители на 
административни дирекции в 
МВР посрещнаха децата и тех-
ните майки на празничен обяд.
„Знайте, че въпреки тежката за-

губа, имате голямо семейство 
в МВР, което държи на вас. Вие 
сте наши деца и винаги ще ви 
подкрепяме“, обърна се към 
момичетата и момчетата минис-
тър Демерджиев.
През 2022 г. Националната бла-
готворителна кампания на МВР 
подкрепя 74 деца. За Коледни-
те празници всяко от тях полу-
чи по 1000 лева от набраните 
по сметката на инициативата 
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на всички дарители, които зас-
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ност с SMS-и, обаждания и да-
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Успоредно със събирането на 
средства кампанията успя да 
изгради дългогодишни парт-
ньорства. Верен приятел и под-
дръжник на кампанията на МВР 
още от самото ѝ начало е Тодор 
Белчев – председател на Съвета 
на директорите на „Видеолукс 
холдинг“. „Заслужавате повече 
внимание от обществото. На- 
шият знак на подкрепа към 
всички вас са осигурените от 
„Технополис“ и „Практикер“ по-
даръци и ваучери на стойност 
1200 лева“, зарадва той децата.

МВР
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НАТО

На 14 декември тетевенските 
огнеборци отбелязаха 90 годи-
ни от създаването на пожарно-
то дело в града. Събитието се 
проведе в салона на Община 
Тетевен и започна с музикален 

поздрав от децата от ДГ „Васил 
Левски“ – гр. Тетевен. След тях 
кметът на Община Тетевен – 
д-р Мадлена Бояджиева, връчи 
плакет и поздравителен адрес 
на началника на Районна служ-

ба „Пожарна безопасност и за-
щита на населението“ Тетевен –  
инж. Николай Христов и поз-
драви всички пожарникари с 
юбилея им.

Тетевен

Юбилей на пожарната  
в града

Заседание на Комитета  
за устойчивост

В периода 1-2 декември 2022 г.  
в Генералната квартира на НАТО 
се състоя заседание на Комите-
та за устойчивост на ниво ди-

ректори по политиката за защи-
та на населението. 
България бе представена от гл. 
комисар Александър Джартов, 

ВПД директор на Главна дирек-
ция „Пожарна безопасност и 
защита на населението“ – МВР, 
и гл. инспектор Георги Петров, 
задграничен представител на 
МВР в ПД-НАТО. 
Съюзниците обсъдиха сътруд-
ничеството по линия на из-
граждането на устойчивост със 
страни-партньори, с ЕС и с дру-
ги международни организации, 
както и пътна карта за повиша-
ване на националната и колек-
тивна устойчивост до Срещата 
на върха на НАТО във Вилнюс 
през юли 2023г. 
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Тетевен

Пожарното дело в Тетевен
Тетевенският край бил населен 
още от древни времена. За пръв 
път името Тетевен се спомена-
ва в открит писмен материал от 
1421 година. Хората в района 
правели къщи и стопански по-
стройки, развивали търговска 
дейност. Но понякога се случват 
и непредвидени обстоятелства, 
в това число и пожари. През 1801 
година кърджалиите подпалват 
Тетевен и лумва най-големя по-
жар в историята на този край. 
Правеният с вековен труд град 
изгаря до основи. 
Един от първите по-значителни 
пожари е изгарянето на фабрика 
„Сила“ над града. Тя е била по-
строена през 1922 година, като 
в нея около 20-30 работници 
изработвали мебели. На 22 сеп-
тември 1922 година фабриката 
изгаря до основи. 
Друг голям пожар, което често 
е сочен за крайъгълен камък за 
основополагането и развитие 
на пожарното дело в Тетевен, е 
пожарът в манастира „Св. Илия“. 

Близко до манастирската църква 
в двуетажна постройка, която по 
онова време служела за жили-
ще на калугерите, поради липса 
на сграда е била превърната в 
болница, а след изграждането на 
съществуващите сгради на бол-
ницата помещенията са освобо-
дени и там е настанена прогим-
назията на града. На 8 септември 
1932 г. се запалила „Реалката“. 
По това време общината разпо-
лагала с двуцилиндрова помпа 
на две колелета с кобилица. До-
броволци я използват в опит да 
изгасят пожара, но училището 

изгаря. Манастирската църква, 
изградена цялата от камък, оце-
лява.
На следващия ден, участващите 
в пожара, се събират и решават 
да се създаде пожарна дружи-
на. В дружината се записали 54 
души и така било сложено нача-
лото.  Същата година бил избран 
управителен съвет, били взети 
и решения, свързани с подго-
товката и обучението на хората, 
участващи в дружината.
За времето, в което дружинката 
е извършвала своята дейност, тя 
е участвала в изгасяването на 14 
пожара и 21 запалвания на ко-
мини. Оказали помощ и при го-
лямото наводнение в Тетевен на 
21 май 1933 г., като било спасено 
дете и други шест човека. 
Доброволната дружина избрала 
за свой патронен празник Спа-
совден и е била представена на 
четвъртия конгрес на добровол-
ните дружинки в Пловдив през 
1933 г.
През периода 1924 – 1934 г. до-
броволните пожарни дружини в 
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Тетевен
България са много добре органи-
зирани и развиват активна дей-
ност. Те са едни от най-дееспо-
собните граждански сдружения 
в страната. В културно-просвет-
но отношение доброволците 
са били двигател на пожарното 
дело в страната.
През 1934 г. заедно с полити-
ческите партии в страната са 
забранени всички обществени 
организации, в това число Дру-
жеството на пожарните коман-
дири и ДПСД „Спасител”. Дава 
се превес в развитието на про-
фесионалните пожарни служби, 
свързано с известно напреже-
ние между професионалисти и 
доброволци.
През 1946-47 год. започва из-
граждането на противопожарна-
та охрана в системата на МВР. В 
Тетевен пожарната се настанява 
в сградата, която е ползвана за 
конак, за Околийско управле-
ние, комисарство и др. и се пред-
ставлява само от Васил Лалев. 
Две години по-късно са назначе-
ни още 5 пожарникари – Върбан 
Върбанов, Тодор Димитров, Нею 
Димитров, Лазар Манев и Павел 
Христов.

През 1950 г. е назначен и пър-
вият офицер, началник на про-
тивопожарната служба – Васил 
Стоянов. Последователно служ-
бата се оглавява от офицерите 
Христо Тодоров, Панчо Мар-
ков, Доко Пачевски, Калин Ми-
ков, Лазар Маринов и Николай 
Христов. През същата година е 
получен и първият противопо-
жарен автомобил марка „Шев-
ролет“ – открит тип, преустроен 
за противопожарна работа. На-
значават шофьор и първите са 
Цветан Василев Недков и Марин 
Петров -Тутната, а бойци освен 
гореспоменатите служители още 
са Найден Тодоров, Нейо Цанов, 

Цветан Тодоров Цолев, Димитър 
Петков и др.
През 1950 година пожарната е 
настанена в сградата на „Район-
на пътна служба“, а през 1994 г. се 
премества в сградата на бившата 
„Организация за съдействие на 
отбраната“, където е и до днес.
За нуждите на пожарогасенето 
на 27.12.1953 г. е доставен авто-
мобил „Газ-51“. По-късно през 70-
те и 80-те години на 20 век са до-
ставени още 4 коли марка „Зил“. 
В новото хилядолетие на дежур-
ство са били пожарен автомобил 
„CAS“, „Ман“, а в днешно време 
„Рено“, „Ивеко“ и стария боен ве-
теран „ЗиЛ 131“.
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Знаете ли, че:
За целите на предупреждение на населението е в ход 
изграждане на интегрирана система - BG-Alert. В реали- 
зацията на системата участва ГДПБЗН в партньорство с 
държарни институции и частни компании. BG-Alert ще даде 
възможност за разпространение на съобщения до голям 
брой хора през мрежата на мобилните оператори чрез 
използване на технологията Cell Broadcast Service.

Съвет:
При усложнена зимна обстановка, проверете прогнозата 
преди път. Ако не е наложително, не пътувайте. Проверете 
имате ли достатъчно гориво, лопатка, въже и вериги в колата. 
Избирайте главни пътища, дори да пътувате по-дълго. Ако 
затънете в снега, завържете дреха с ярък цвят на антената, 
страничното огледало или на друго видно място, за да Ви 
забележат по-лесно.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

МАРТ 2023

2
3 4 5 6 7 8

1
9

10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

АПРИЛ 2023

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

ФЕВРУАРИ 2023

Знаете ли, че:
По проект “Центрове за повишаване готовността на 
населението за реакция при наводнения”, финансиран по 
оперативна програма “Околна среда” 2014-2020 г., ГДПБЗН 
изгради 6 учебни центъра за подготовка на населението при 
наводнения. Центровете са на територията на областите 
Бургас, Враца, Габрово, Пазарджик, София и Шумен и през 
тях са преминали обучение над 90 000 човека.

Съвет:
При наводнение спрете газа и електричеството. Поставете на 
високо ценните вещи. Ако не можете да излезете от 
сградата, преместете се на по-горен етаж или на покрива.  
Ако сте навън, отправете се към естествени възвишения. Не 
заставайте под/над мостове, надлези, подлези и в заливните 
зони на водоеми. Не преминавайте през наводнени терени. 
Обадете се на тел. 112 за помощ и инструкции.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

11 - Европейски ден на единния европейски номер за спешни повиквания 112
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ФЕВРУАРИ 2023
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

ЯНУАРИ 2023

Знаете ли, че:
Тази година конкурсът “Пожарникар на годината” ще се 
проведе за 28 пореден път. Той се организира и провежда от 
ГДПБЗН ежегодно от 1995 г. насам. В него се отличават 
професионални пожарникари и спасители, както и 
представители на други структури и граждани, с принос в 
областта на пожарната безопасност и защитата на 
населението.

Съвет:
При земетресение не напускайте сградата веднага. Запазете 
спокойствие и застанете близо до вътрешна масивна стена 
или колона, далеч от прозорци, прикрийте се под стабилна 
маса или легло. След труса спрете газа, водата и 
електричеството. Напуснете сградата по стълбите. Не 
използвайте асансьор. Застанете на открито, далеч от 
стълбове, далекопроводи и сгради.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

1 - Тест на системата за ранно предупреждение и оповестяване

1 2
3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

АПРИЛ 2023

7
8 9 10 11 12 13
1 2 3 4 5 6

14
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

МАЙ 2023
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6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25

31
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27 28 29 30

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

МАРТ 2023

Знаете ли, че:
Сигналите за предупреждение на населението при опасност 
са “Национален сигнал за тревога”, “Национален сигнал за 
край на тревогата”, “Въздушна опасност”, “Отбой въздушна 
опасност”. Те представляват акустични сигнали и гласова 
информация. Излъчват се чрез Националната система за 
ранно предупреждение и оповестяване. Два пъти годишно се 
извършва национален тест - на 1 април и 1 октомври в 11:00 ч.

Съвет:
За да сте готови за критични ситуации, предварително под- 
гответе семеен план и раница за бедствия. Запишете в плана 
характерните опасности за Вашия район, маршрутите и  
начините за евакуация. Уточнете място за среща при близък 
приятел в случай на бедствие. В раницата сложете вода и 
храна за няколко дни, документи, лекарства, фенерче, дрехи 
и други принадлежности от първа необходимост.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

ДЕКЕМВРИ 2022

Знаете ли, че:
За целите на предупреждение на населението е в ход 
изграждане на интегрирана система - BG-Alert. В реали- 
зацията на системата участва ГДПБЗН в партньорство с 
държарни институции и частни компании. BG-Alert ще даде 
възможност за разпространение на съобщения до голям 
брой хора през мрежата на мобилните оператори чрез 
използване на технологията Cell Broadcast Service.

Съвет:
При усложнена зимна обстановка, проверете прогнозата 
преди път. Ако не е наложително, не пътувайте. Проверете 
имате ли достатъчно гориво, лопатка, въже и вериги в колата. 
Избирайте главни пътища, дори да пътувате по-дълго. Ако 
затънете в снега, завържете дреха с ярък цвят на антената, 
страничното огледало или на друго видно място, за да Ви 
забележат по-лесно.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

МАРТ 2023
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

АПРИЛ 2023

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

ФЕВРУАРИ 2023

Знаете ли, че:
По проект “Центрове за повишаване готовността на 
населението за реакция при наводнения”, финансиран по 
оперативна програма “Околна среда” 2014-2020 г., ГДПБЗН 
изгради 6 учебни центъра за подготовка на населението при 
наводнения. Центровете са на територията на областите 
Бургас, Враца, Габрово, Пазарджик, София и Шумен и през 
тях са преминали обучение над 90 000 човека.

Съвет:
При наводнение спрете газа и електричеството. Поставете на 
високо ценните вещи. Ако не можете да излезете от 
сградата, преместете се на по-горен етаж или на покрива.  
Ако сте навън, отправете се към естествени възвишения. Не 
заставайте под/над мостове, надлези, подлези и в заливните 
зони на водоеми. Не преминавайте през наводнени терени. 
Обадете се на тел. 112 за помощ и инструкции.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

11 - Европейски ден на единния европейски номер за спешни повиквания 112
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

ФЕВРУАРИ 2023
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МАРТ 2023
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

ЯНУАРИ 2023

Знаете ли, че:
Тази година конкурсът “Пожарникар на годината” ще се 
проведе за 28 пореден път. Той се организира и провежда от 
ГДПБЗН ежегодно от 1995 г. насам. В него се отличават 
професионални пожарникари и спасители, както и 
представители на други структури и граждани, с принос в 
областта на пожарната безопасност и защитата на 
населението.

Съвет:
При земетресение не напускайте сградата веднага. Запазете 
спокойствие и застанете близо до вътрешна масивна стена 
или колона, далеч от прозорци, прикрийте се под стабилна 
маса или легло. След труса спрете газа, водата и 
електричеството. Напуснете сградата по стълбите. Не 
използвайте асансьор. Застанете на открито, далеч от 
стълбове, далекопроводи и сгради.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

1 - Тест на системата за ранно предупреждение и оповестяване

1 2
3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

АПРИЛ 2023
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

МАЙ 2023
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6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25

31
26

27 28 29 30

Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

МАРТ 2023

Знаете ли, че:
Сигналите за предупреждение на населението при опасност 
са “Национален сигнал за тревога”, “Национален сигнал за 
край на тревогата”, “Въздушна опасност”, “Отбой въздушна 
опасност”. Те представляват акустични сигнали и гласова 
информация. Излъчват се чрез Националната система за 
ранно предупреждение и оповестяване. Два пъти годишно се 
извършва национален тест - на 1 април и 1 октомври в 11:00 ч.

Съвет:
За да сте готови за критични ситуации, предварително под- 
гответе семеен план и раница за бедствия. Запишете в плана 
характерните опасности за Вашия район, маршрутите и  
начините за евакуация. Уточнете място за среща при близък 
приятел в случай на бедствие. В раницата сложете вода и 
храна за няколко дни, документи, лекарства, фенерче, дрехи 
и други принадлежности от първа необходимост.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО” 112
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4 - Международен ден на пожарникаря, коминочистача и металурга
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

АПРИЛ 2023

Знаете ли, че:
Конкурсът за детска рисунка “С очите си видях бедата” се 
провежда от 2002 г. Със своите рисунки децата изразяват 
придобитите в училище знания за бедствията и пожарите. От 
2018 г. ГДПБЗН организира благотворителна продажба на 
рисунките, като събраните средства се предоставят на деца 
на загинали или пострадали при изпълнение на служебните си 
задължения пожарникари и спасители.

Съвет:
Разчистването на отпадъци, включително сухи клони и треви 
в горски и полски участъци трябва да става чрез събиране, 
окосяване и извозване на определени за това места. 
Забранено е унищожаването им чрез изгаряне! Научете 
децата, че запалката, кибритът и фойерверките не са за 
игра. Ако забележите пожар, обадете се на тел. 112 и дайте 
точна информация за местоположението му. 

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

18 - ден на “Гражданска защита”; 20 - Св. пророк Илия - закрилник и покровител на българските пожарникари
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

ЮНИ 2023

Знаете ли, че:
На 18 юли 1936 г. цар Борис ІІІ утвърждава Наредба-закон за 
противовъздушната отбрана и химическата защита на 
Царство България. С решение на Министерския съвет от 22 
март 1993 г. 18 юли е определен за “Ден на Гражданска 
защита”. Днес ГДПБЗН е правоприемник и основна част от 
системата, осигуряваща на българското общество защита и 
сигурност при пожари, бедствия и извънредни ситуации.

Съвет:
За работа в земеделски площи се допуска само изправна 
техника, оборудвана с пожарогасители и монтирани 
искрогасители на ауспусите. Разораването и създаването на 
почистени от растителност ивици (просеки) ще ограничи 
развитието на евентуален пожар и ще минимизира щетите. С 
цел избягване на самозапалване, прясното сено се складира 
на дебел слой само след като е добре изсъхнало.  

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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Понеделник СрядаВторник Четвъртък Петък Събота Неделя

МАЙ 2023

Знаете ли, че:
Движението Младежки противопожарни отряди “Млад 
огнеборец” е с международен характер. В България то е 
възстановено през учебната 1999/2000 г. В движението 
членуват повече от 4000 деца и младежи на възраст от 12 до 
16 г. Ежегодно през месец юни се провежда Републиканско 
състезание, в което участват 28 отбора - победители от 
областния етап на състезанието.

Съвет:
Не палете огън в гората извън обезопасените и 
обозначените за това места. Преди да запалите огън, 
предварително подгответе съд с достатъчно вода или пясък за 
погасяването му. Никога не оставяйте незагасен огън. Не 
палете огън при сухо и ветровито време! Не изхвърляйте 
незагасени кибритени клечки и цигари. Не използвайте 
фойерверки и други пиротехнически изделия.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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ЮЛИ 2023

Знаете ли, че:
В зависимост от случая, индивидуалната екипировка, която 
пожарникарите носят върху себе си, може да достигне 40 кг. 
Налягането на въздуха в бутилката на дихателния апарат е 
300 bar (за сравнение - налягането в гума на лек автомобил е 
2,5 bar). Повечето пожарни автомобили в България са с 
капацитет 3000 литра вода. Времето за нейното изразходване 
може да е под 2 минути.

Съвет:
Ако сте в гората и внезапно се задими, напуснете веднага 
района. Защитете дихателните си пътища. Огънят се разпро- 
странява най-бързо по посока на вятъра. Тръгнете в обратна 
посока. Огънят се движи по-бързо нагоре. Не ходете към 
билото, освен ако не е близо и бързо ще го преминете. 
Насочете се към открита площ с малко растителност или към 
водоеми. Ако се запалят дрехите Ви, легнете и се търкаляйте.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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14 - Професионален празник на служителите от ГДПБЗН; 11-17 - Седмица на пожарната безопасност
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АВГУСТ 2023

Знаете ли, че:
14 септември е определен за професионален празник на 
служителите от ГДПБЗН с решение на Министерския съвет от 
13 септември 1995 г. На тази дата се отбелязва годишнината 
от първия пожарникарски събор през 1905 г. в град София. В 
него участват 17 пожарни командири от цялата страна. Тогава 
на практика се поставя началото на организираното пожарно 
дело у нас.

Съвет:
При пожар в обществена сграда запазете спокойствие. Не 
използвайте асансьор. Следвайте евакуационните знаци. При 
преминаване през задимен участък се движете приведени и 
защитете дихателните си пътища. Ако не може да напуснете 
сградата, излезте на балкон или на прозорец, затваряйки 
вратите след Вас. Ако сте блокирани в помещение, уплътнете 
вратата с кърпи и дрехи. Съобщете за пожара на тел. 112.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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ОКТОМВРИ 2023

Знаете ли, че:
Екипите на ГДПБЗН получават между 30 000 и 40 000 сигнала 
за пожари годишно. Аварийно-спасителните дейности, които 
извършват пожарникарите и спасителите са над 14 000 
ежегодно. Пожарните и аварийните екипи се отзовават 
средно на 60 хил. сигнала годишно, а спасените човешки 
животи са 575. Извършените проверки на обекти и строежи 
са над 100 хил. годишно.

Съвет:
Преди отоплителния сезон почистете комина от сажди и го 
проверете за пукнатини. Проверете ел. инсталацията. Не 
използвайте подсилени или нестандартни бушони. Не 
включвайте много уреди едновременно, за да не се получи 
претоварване.  Използвайте изправни отоплителни/нагрева- 
телни уреди. Не сушете дрехи върху тях. Преди да излезете от 
дoма си се уверете, че сте изключили всички електроуреди.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

1 - Тест на системата за ранно предупреждение и оповестяване; 13 - Международен ден за намаляване на риска от бедствия
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СЕПТЕМВРИ 2023

Знаете ли, че:
Отбелязването на Международния ден за намаляване на 
риска от бедствия стартира през 1989 г., след решение на 
Общото събрание на ООН. През 2009 г. 13 октомври е 
определен за такъв ден. Това дава възможност за преглед на 
постигнатия напредък за намаляване на риска от бедствия, 
загубите на живот, щетите за хората и икономиката, както и 
за повишаване осведомеността относно опасностите.

Съвет:
При наличие на силни ветрове следете прогнозата. Не стойте 
на открито - има опасност от падащи предмети. Влезте в 
обществена сграда или подлез. Ако сте вкъщи, затворете 
вратите и прозорците. Ако сте на път, спрете автомобила на 
открито място, далеч от електропроводи, дървета и стълбове. 
Ако сте на полето или в планината, заемете ниски места до 
отминаване на опасността. 

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

5 - Международен ден на доброволеца
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НОЕМВРИ 2023

Знаете ли, че:
В България има регистрирани 242 доброволни формиро- 
вания, в които участват над 3000 обучени доброволци. 
Според нормативната уредба доброволец може да е всяко 
дееспособно физическо лице, навършило 18 години, което е 
клинично здраво, не страда от психично заболяване и не е 
осъждано за умишлено престъпление от общ характер, 
освен ако е реабилитирано.

Съвет:
Внимавайте с празничните свещи и светлини. Свещите пос- 
тавяйте на стабилни негорими подложки, далеч от завеси, 
рафтове и на недостъпни за деца и домашни любимци места. 
Пазете косата и дрехите. Не поставяйте празнични светлини 
до запалими предмети. Тези на открито могат да се повредят 
от климатичните условия и да станат опасни. Загасяйте 
свещите и изключвайте празничните светлини преди сън.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”
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14 - Професионален празник на служителите от ГДПБЗН; 11-17 - Седмица на пожарната безопасност
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Знаете ли, че:
14 септември е определен за професионален празник на 
служителите от ГДПБЗН с решение на Министерския съвет от 
13 септември 1995 г. На тази дата се отбелязва годишнината 
от първия пожарникарски събор през 1905 г. в град София. В 
него участват 17 пожарни командири от цялата страна. Тогава 
на практика се поставя началото на организираното пожарно 
дело у нас.

Съвет:
При пожар в обществена сграда запазете спокойствие. Не 
използвайте асансьор. Следвайте евакуационните знаци. При 
преминаване през задимен участък се движете приведени и 
защитете дихателните си пътища. Ако не може да напуснете 
сградата, излезте на балкон или на прозорец, затваряйки 
вратите след Вас. Ако сте блокирани в помещение, уплътнете 
вратата с кърпи и дрехи. Съобщете за пожара на тел. 112.
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Знаете ли, че:
Екипите на ГДПБЗН получават между 30 000 и 40 000 сигнала 
за пожари годишно. Аварийно-спасителните дейности, които 
извършват пожарникарите и спасителите са над 14 000 
ежегодно. Пожарните и аварийните екипи се отзовават 
средно на 60 хил. сигнала годишно, а спасените човешки 
животи са 575. Извършените проверки на обекти и строежи 
са над 100 хил. годишно.

Съвет:
Преди отоплителния сезон почистете комина от сажди и го 
проверете за пукнатини. Проверете ел. инсталацията. Не 
използвайте подсилени или нестандартни бушони. Не 
включвайте много уреди едновременно, за да не се получи 
претоварване.  Използвайте изправни отоплителни/нагрева- 
телни уреди. Не сушете дрехи върху тях. Преди да излезете от 
дoма си се уверете, че сте изключили всички електроуреди.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО”

1 - Тест на системата за ранно предупреждение и оповестяване; 13 - Международен ден за намаляване на риска от бедствия
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Знаете ли, че:
Отбелязването на Международния ден за намаляване на 
риска от бедствия стартира през 1989 г., след решение на 
Общото събрание на ООН. През 2009 г. 13 октомври е 
определен за такъв ден. Това дава възможност за преглед на 
постигнатия напредък за намаляване на риска от бедствия, 
загубите на живот, щетите за хората и икономиката, както и 
за повишаване осведомеността относно опасностите.

Съвет:
При наличие на силни ветрове следете прогнозата. Не стойте 
на открито - има опасност от падащи предмети. Влезте в 
обществена сграда или подлез. Ако сте вкъщи, затворете 
вратите и прозорците. Ако сте на път, спрете автомобила на 
открито място, далеч от електропроводи, дървета и стълбове. 
Ако сте на полето или в планината, заемете ниски места до 
отминаване на опасността. 
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Знаете ли, че:
В България има регистрирани 242 доброволни формиро- 
вания, в които участват над 3000 обучени доброволци. 
Според нормативната уредба доброволец може да е всяко 
дееспособно физическо лице, навършило 18 години, което е 
клинично здраво, не страда от психично заболяване и не е 
осъждано за умишлено престъпление от общ характер, 
освен ако е реабилитирано.

Съвет:
Внимавайте с празничните свещи и светлини. Свещите пос- 
тавяйте на стабилни негорими подложки, далеч от завеси, 
рафтове и на недостъпни за деца и домашни любимци места. 
Пазете косата и дрехите. Не поставяйте празнични светлини 
до запалими предмети. Тези на открито могат да се повредят 
от климатичните условия и да станат опасни. Загасяйте 
свещите и изключвайте празничните светлини преди сън.

ГЛАВНА ДИРЕКЦИЯ “ПОЖАРНА БЕЗОПАСНОСТ И ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО” 112
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Местно самоуправление 

В работата на форума взеха 
участие представители на 72 
общини, ръководителят на ГД 
Пожарна безопасност и защита 
на населението в МВР гл. коми-
сар Александър Джартов, до-
скорошният началник на глав-
ната дирекция и понастоящем 
съветник на вицепремиера по 
обществен ред и сигурност гл. 
комисар Николай Николов и 
председателят на Национална-
та асоциация на доброволците 
в Р България Ясен Цветков.
„Измененията на климата все 
по-често ни превръщат от сви-
детели на бедствия в потърпев-
ши от природни катаклизми“, 
каза при откриването на засе-
данието заместник-председа-
телят на комисията и кмет на 
община Елена Дилян Млъзев. 
Той припомни покосяващата 
буря в Бургас, градушките в 

Тракия, горските пожари и на-
водненията в Карловско, които 
през отминаващата година на-
несоха много щети на публич-
на инфраструктура и частна 
собственост и за пореден път 
поставиха на изпитание мест-
ната власт.
Повод за формирането на ра-

ботна група към НСОРБ, която 
да разгледа състоянието на 
правната уредба, да обсъди 
проблемите, пред които се из-
правят общините при управле-
нието на кризисни процеси, и 
да разработи предложения за 
промени на нормативно и ин-
ституционално ниво, бяха на-

Подобряване на 
законодателството за 
реакция при бедствия

Оптимизирането на законовата и подзаконовата уредба, свързана 
с отговорностите на общините по защита при бедствия обсъждаха 
членовете на Постоянната комисия по местно самоуправление, ико-
номическа политика и туризъм към НСОРБ. 
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Местно самоуправление 
водненията в община Карлово, 
а инициативата беше на кмета 
на общината и член на УС на 
НСОРБ д-р Емил Кабаиванов. 
Той запозна присъстващите с 
изводите и поуките от взаимо-
действието на институциите с 
доброволните формирования 
и с гражданския сектор за пре-
одоляване на бедственото по-
ложение.
„През последните десетина го-
дини страната ни не е споле-
тявана от подобно бедствие. 
Наводнението засегна общо 
7 села в общината. Над 18 000 
кв.м. настилки бяха повредени 
или отнесени от водната сти-
хия, изцяло унищожени са по-
вече от 6 км водопроводи, 21 
моста са изцяло или частично 
увредени. Три месеца след бед-
ствието компетентните фирми 
и институции още работят по 
поставянето на 201 стълба на 
уличното осветление“ – обоб-
щи накратко щетите от навод-
нението кметът на Карлово. 
Благодарение на доброто вза-
имодействие на регионалните, 
общински и национални струк-
тури за защита на население-
то, на Българската армия, на 
МВР и собствените сили, които 
общината е успяла да мобили-
зира, не е допусната загуба на 
човешки живот, обобщи Емил 
Кабаиванов. Той разказа за 
операцията по спасяване на 
хората, хванати в капана на 
водната стихия по домовете 
си – 18 от тях се е наложило да 

бъдат спасявани с хеликопте-
ри, останалите с лодки, въжета, 
тежка техника и с усилията на 
множество специалисти и до-
броволци. При 400 засегнати 
от придошлата вода имоти, в 
първите часове на бедствието 
спасителната операция е едно 
от основните постижения на 
кризисния щаб.
Вторият етап е свързан с въз-
становяването и постигането 
на частична нормализация на 
живота в поразените населени 
места. При мащаба на щетите, 
то няма как да продължи само 
3 месеца, колкото е предвиде-
ната по закон възможност за 
обявяване на частично бед-
ствено положение. Неговото 
обявяване дава възможност да 
бъде мобилизирана техника, 
сили и средства, които общи-
ните не биха могли да си позво-
лят, подчерта д-р Кабаиванов. 
В Карлово в разчистването 
на пораженията са участвали 
120 единици техника и досе-
га са разходвани около 4 млн. 
лв. – ресурс, с който повечето 
общини не разполагат. Затова 
една от първите слабости, кои-
то той открои в  действащата 
нормативна база е липсата на 
система за класифициране на 
бедствията и в зависимост от 
неговите размери и поразява-
ща сила да бъдат определени 
и сроковете, в които може да 
действа обявеното частично 
бедствено положение.
В етапа на спасяване и ликви-

дация на щетите най-сериоз-
ния проблем екипът на община 
Карлово открива в липсата на 
механизми за взаимодействие 
на терен между отделните дър-
жавни институции, общински-
те структури и доброволците. 
Единици са общините като Сто-
лична, които могат да поддър-
жат собствена дирекция за ава-
рийно-спасителни дейности 
и превенция, сподели кметът 
на Карлово и изказа благодар-
ност на кмета на София Йор-
данка Фандъкова и ръководи-
теля на дирекцията Красимир 
Димитров, който заедно със 
своя екип беше сред първите, 
оказали съдействие на място. 
Над 25 общини са се включили 
активно в подпомагането на 
бедстващото население на кар-
ловско, 20 общини са органи-
зирали събиране на дарения и 
д-р Кабаиванов за пореден път 
изрази своята дълбока призна-
телност.
Преминаването през изпита-
нието дава основания кметове-
те да апелират за изграждане 
на цялостна система за пре-
венция, за повече прецизност, 
взаимна обвързаност и коор-
динация при подготовката и 
изпълнението на общинските 
планове за управление при 
бедствия. Кметовете обръщат 
внимание и на нуждата от сис-
темна подготовка на общин-
ските служители.
Сериозни затруднения срещат 
общините и при оценка на ще-
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тите. Липсата на експерти със 
специфични познания в раз-
лични сфери е проблем във 
всички местни администрации. 
За оценка на пораженията по 
публичната инфраструктура, 
Карлово е разчитало отново 
на доброволци – строителни 
инженери, архитекти, хидро-
инженери и др. Липсва и сис-
тема за оценка и справедливо 
разпределение на даренията 
за пострадалите граждани и 
частно имущество.
„Нека това, което се случи, да е 
поука, да не подценяваме пла-
новете за намаляване на риско-
вете при бедствия. Когато има 
план, служителите в общините 
трябва да правят системна ин-
вентаризация на техниката, да 
се срещат със собствениците 
и директорите на предприя-
тя, които могат да съдействат 
при необходимост. Бедствията 
не са нещо изолирано, нека не 
живеем с надеждата, че няма 
да ни сполетят“, каза кметът на 
Карлово и член на УС Емил Ка-
баиванов.
Председателят на Национална-
та асоциация на доброволците 
в България Ясен Цветков от-
крои и някои проблеми, които 
възпрепятстват добрата ко-
ординация и по-ефективната 
намеса в бедствени ситуации. 
В сдружението на добровол-
ните формирования участват 
41 общини, НСОРБ и ГДПБЗН 
са колективни членове, под-
черта Цветков и благодари на 

местната власт за разбиране-
то и подкрепата в дейността 
на организацията. Добровол-
ците също имат предложения 
за усъвършенстване на нор-
мативната рамка и те са свър-
зани с по-ясното дефиниране 
на ролята им в цялата система 
на справяне с бедствията, по-
добрата координация между 
институциите на терен и анга-
жирането на повече общини 
в системата на доброволните 
формирования.
Главен комисар Николай Ни-
колов сподели своята висока 
оценка за работата и ентусиа-
зма на общинските структури 
и доброволците по време на 
кризата в Карловско. Той под-
черта, че процесите, които са 
свързани с преодоляването на 
бедствия са сложни, изискват 
усилия на множество структу-
ри и добрият диалог е основа 
за по-ефективната работа.
Главен комисар Александър 
Джартов подчерта, че струк-
турите на ПБЗН и общините са 
съмишленици в усилията си 
за подобряване на процеса на 
справяне с бедствията. Той от-
крои нуждата от по-сериозна 
превенция, изграждане на по-
добра готовност за реагиране 
и възстановяване, за да може 
да бъдат минимизирани реше-
нията, които се налага да бъдат 
вземани „ад хок“.
Кметът на Панагюрище Никола 
Белишки, член на УС на НСОРБ, 
представи общата рамка на 

предлаганите от работнага 
група към НСОРБ нормативни 
промени, свързани с подобря-
ване на организацията за за-
щита при бедствия.
Като мярка за подобряване на 
координацията и прилагането 
на съвременните принципи за 
управление на риска, предло-
жението на общините включва 
създаване на единен национа-
лен орган за защита при бед-
ствия към Министерския съвет, 
който да изпълнява национал-
ните политики в тази област, 
да координира дейностите на 
органите на изпълнителната 
власт, на юридическите лица и 
неправителствения сектор по 
превенция и всички други от-
говорни структури, да разра-
ботва предложения за усъвър-
шенстване на нормативната 
уредба, на проекти за стратеги-
чески и програмни документи 
и да осъществява контрол по 
изпълнението на нормативни-
те изисквания и координаци-
ята на компетентните институ-
ции на национално, областно 
и местно ниво. В концепцията 
е разработена и визията за 
структуриране на регионални 
звена, които да бъдат оком-
плектовани с подготвени спе-
циалисти и нужната техника.
Най-сериозните дефицити  са 
констатирани в сферата на ко-
ординацията на политиките и 
действията на различните дър-
жавни, регионални и общински 
структури. В изпълнение на 
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тези хоризонтални политики са 
необходими най-значими уси-
лия и достатъчно осъзнатост у 
всички институции и гражда-
ни. Нужда от законово регла-
ментиране има по отношение 
координацията на местно ниво 
на териториалните структури 
на компетентни ведомства, на 
експлоатационните дружества 
и др., отговорното участие в 
създадения от кмета Съвет 
за намаляването на риска от 
бедствия и разработване на 
програма, предоставяне на 
информация и изходни данни, 
необходими за планиране на 
мерки и контрол по изпълне-
ние им.
Необходимо е на законово 
ниво да се въведе обвързваща 
отговорност на териториални-
те структури на централната 
власт за изпълнение на дей-
ностите по Плана за защита 
при бедствия по тяхна компе-
тентност – напр. структури на 
ИАГ, на РЗИ, на БДЖ, на АПИ, 
на РИОСВ и др, категорични са 
кметовете.
НСОРБ предлага дейностите по 
превенция да бъдат изведени 
от бюджета на Междуведом-
ствена комисия за възстановя-
ване и подпомагане към МС и 
да бъдат ежегодно планирани 
в държавния бюджет или да 
се създаде специален фонд за 
превантивни дейности срещу 
бедствия.
Сериозни проблеми са кон-
статирани и в работата на сис-

темите по обезщетяване на 
собствениците-частни лица 
и в процеса на застраховане 
на имуществото. По тези въ-
проси е нужно в дискусията 
да бъдат привлечени и други 
отговорни институции и орга-
низации, подчерта главен ко-
мисар Джартов. Той призова 
за балансирани предложения 
и за пълноценно използване 
на потенциала на съществува-
щите към момента структури 
и консултативни органи. Мо-
делът на секторно управление 
у нас е една от причините за 
проблеми в координацията 
при бедствени ситуации. Пре-
одоляването на проблемите с 
взаимодействието между ин-
ституциите е значим, отбеляза 
той и призова за по-широко 
обсъждане на предложенията 
и търсене на разбиране и под-
крепа на всички нива.
Бедствията възникват и за-
вършват локално – в общините, 
подчерта гл. комисар Джартов 
и изрази готовност експерти-
те от Главната дирекция да из-
готвят стандартна оперативна 
процедура за действие, което 
ще улесни кметовете за практи-
ческото прилагане на програ-
мите за управление на риска и 
превенция на бедствия. В рам-
ките на Съвета за намаляване 
на риска от бедствия ще бъдат 
дадени насоки  как територи-
алните органи  на централна-
та власт следва да подпомагат 
кмета при възникване на бед-

ствена ситуация, как да под-
помагат активно в рамките на 
своите компетенции и да имат 
ясна роля в координацията на 
конкретните стъпки.
Секретарят на Постоянната ко-
мисия Благой Станчев сподели 
идеята на НСОРБ да бъде орга-
низирана национална конфре-
неция за обсъждане на модела 
за реакция при бедствия, като 
бъдат включени всички инсти-
туции и организации, имащи 
отношение към процеса, и да 
бъде представен чуждестран-
ния опит в тази сфера. ГДПБЗН  
изрази готовност за подкрепа 
както на експертно ниво, така 
и за участие на компетентни 
високопоставени личности в 
международен план.
Главен комисар Николов под-
черта, че в лицето на ръковод-
ството на МВР проблемите и 
усилията за намиране на тях-
ното разрешаване срещат се-
риозна подкрепа. „Трябва да 
продължим усилията си да убе-
дим политиците, защото пред-
ложените мерки могат да дадат 
дългосрочен ефект и сериозен 
резултат. „Декларирам, че това, 
което мислите, е добро и с как-
вото мога да бъда полезен – ще 
бъда“, заяви доскорошният ръ-
ководител на ГД ПБЗН, който с 
решение на УС е удостоен с по-
четния знак на НСОРБ.
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Разработка

Анотация: В работата се представя възможност за усъвършенстване експлоатацията на димооп-
тични пожароизвестители, посредством използване на система със сгъстен въздух предназначена 
за дистанционното им почистване без да се демонтират. Дават се кратки изводи за функционал-
ната годност на разработената система, потвърдени с резултатите от проведено експеримен-
тално изследване при почистване на димооптични пожароизвестители от аналогово-адресируеми 
пожароизвестителни системи в работещи обекти.

Въведение
Пожароизвестителните системи имат важна роля за предотвратяването на пожарите в редица сгра-
ди и обекти, обхващащи всички сфери на обществения живот. Способността на пожароизвестителни-
те системи да изпълняват зададените им функции се определя в значителна степен от възможност-
ите и качествата на използваните в тях пожароизвестители. Анализът на състоянието, тенденциите 
и перспективите за развитие на експлоатираните в страната пожароизвестителни системи показва, 
че в тях едни от най–широко разпространените пожароизвестители са димооптичните, които при-
тежават висока чувствителност и широк обхват на действие [1,2,3]. При периодичното обслужване 
на тези системи се налага често да бъдат почиствани димооптичните пожароизвестители, поради 
замърсяването им (основно от натрупване на прах). Това е важно условие за поддържане изправното 
състояние и нормалната работа на пожароизвестителните системи, т. е. без поява на лъжливи сигна-
ли и загуба на работоспособност.
Съществуващите и масово прилагани в страната,  начини за почистване на пожароизвестителите 
имат практически доказани недостатъци, като:
- пожароизвестителите предварително се демонтират от системата и се разглобяват;
-  когато почистването е в специализиран сервиз има транспортни разходи, увеличена продължител-

ност на дейността и се изисква изпълнителите да притежават определена специализирана техниче-
ска подготовка;

-  в някои от случаите през времето необходимо за почистване, на мястото на демонтираните се по-
ставят временно други пожароизвестители от поддържан оборотен фонд;

-  когато почистването се извършва ръчно с помощта на четка и/или с памук напоен със спирт, и/или с 
продухване със сгъстен въздух (азот или друг инертен газ) от флакон или друг източник, е свързано 
с разход на труд и средства за консумативите.

Изследване възможностите за 
усъвършенстване експлоатацията на 

димооптични пожароизвестители
инж. Ангел Петров – Академия на МВР
инж. Митко Ненов – Академия на МВР

инж. Петър Клисарски – Академия на МВР
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Фирмите, предлагащи технически средства за поддържане и обслужване на пожароизвестителни 
системи, към момента не предлагат системи за дистанционно почистване чрез сгъстен въздух на ди-
мооптични пожароизвестители без демонтирането им. 
Гореизложеното обосновава актуалността на настоящата работа, чиято цел е изследване възмож-
ностите за усъвършенстване експлоатацията на димооптични пожароизвестители, посредством из-
ползване на система със сгъстен въздух предназначена за дистанционното им почистване без да се 
демонтират.

Основна част
1. Избор на вариант и конструктивни особености на предлаганата система
Предварително са проучени възможните организационни и технически решения в обектите за по-
чистването на димооптичните пожароизвестители. Избраните обекти за изследване са димооптични 
пожароизвестители, инсталирани към аналогово-адресируема пожароизвестителна система. Избо-
рът е поради това, че този вид пожароизвестителни системи са относително често срещани, а и цен-
тралите им могат да отчитат нивото на замърсяване във всеки един момент от време в периода на 
експлоатация.
Стремежът при търсене на ново техническо решение за почистване на димооптични пожароизвести-
тели е към разработването на устройство, посредством което този вид пожароизвестители да се по-
чистват дистанционно, без механично демонтиране, за много по–кратко време и без да се намалява 
степента на охрана на обекта.
Предлаганата система за дистанционно почистване чрез сгъстен въздух на димооптични пожаро-
известители без демонтирането им, е създадена по пътя на дипломното проектиране, което се про-
вежда във факултет „Пожарна безопасност и защита на населението” при Академия на МВР [3]. Със-
тавните части на предлагания специфициран вариант на системата се произвеждат и се предлагат 
в търговската мрежа на страната. Създаденият действащ прототип на предлаганата система може 
да се пренася на гръб от едно лице и е показан в общ вид на фигура 1. В съответствие с тази фи-
гура техническата същност на предлаганата система се изразява в следното: Приспособлението за 
носене 1 е предназначено за разполагане и закрепване на основната част от системата върху гърба 
на ползващото я лице. Състои се от рама и комплект колани. Рамата е с ергономичен (анатомичен) 
профил и е изработена от алуминиеви сплави, каучукови и полимерни материали. Коланите се със-
тоят от текстилна лента и метални катарами. С оглед на конкретното си предназначение коланите се 
разграничават на поясни и гръдни (раменни презрамки). Бутилките 2 са предназначени за съхране-
ние, транспортиране и подаване на сгъстен въздух. Те са два броя, изработени от стомана и всяка е 
със спирателен вентил 3. Редукторът 4 (наричан още редуциращ вентил или редукционен клапан), е 
предназначен да понижи (редуцира) високото променливо налягане на въздуха, подаван от бутилки-
те, до едно постоянно средно налягане обикновено  в границите 0,2÷1 MРа (2÷10 bar). Той е снабден с  
предпазен клапан, монтиран от страната на пониженото налягане, така че се изключва постъпването 
на въздух с по-високо налягане от посочената горна граница към детайлите, работещи при редуци-
рано налягане. Предпазният клапан се задейства автоматично (например в случай на неизправност 
в редуктора) при нежелано достигане на редуцираното налягане до стойност 1,1 MPa. Манометърът 
5 е уред, предназначен да измерва налягането на въздуха в бутилките при отваряне на съответния 
вентил и така да може да се отчита посоченото налягане по-всяко време при работата на системата.
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Фиг. 1. Общ вид на система за дистанционно почистване чрез сгъстен въздух на димооптични  
пожароизвестители без демонтирането им:

1. Приспособление за носене; 2. Бутилки за сгъстен въздух; 3. Спирателен вентил; 4. Редуктор;  
5. Манометър; 6. Тръбопровод за високо налягане; 7. Тръбопровод за средно налягане;  

8. Пневматичен пистолет за сгъстен въздух; 9. Телескопичен прът; 10. Изходящ накрайник.

Тръбопроводите 6 и 7 са предназначени за пренос (подаване) на въздух и са съставени от гъвкави 
тръби и съединителни елементи (връзки). В зависимост от налягането на пренасяния въздух са с по-
зиция 6 за високо налягане (работно 300 bar) от бутилките до редуктора и манометъра, а с позиция 7 
са за средно налягане (2÷10 bar) от редуктора до изходящия накрайник. Посочените части с позиции 
от 1 до 7 са основни елементи от въздушен дихателен апарат модел „АGА-234“. В предлаганата сис-
тема са използвани още пневматичен пистолет за сгъстен въздух 8, телескопичен прът 9 и изходящ 
накрайник 10. Пневматичният пистолет е снабден със самозатварящо се спирателно устройство и е 
прикрепен за долния край на пръта. Изходящият накрайник е прикрепен към горния край на пръ-
та. Входящият отвор на пневматичния пистолет 8 е свързан с тръбопровода за средно налягане 7, 
а другият му край е свързан чрез спираловиден гъвкав тръбопровод (разположен около пръта 9) с 
изходящия накрайник 10. Изходящият накрайник представлява огъната странично спрямо пръта ме-
тална (медна) тръбичка, завършваща със стеснение (дюза), посредством която може да се формира 
и насочва подаваната въздушна струя от системата. Посредством телескопичния прът, изходящият 
накрайник може да се доближи до трудно достъпни места на височина до около пет метра от терена. 
Техническата характеристика на системата е представена в таблица 1.



112

БРОЙ 12/ 2022

22 

Разработка
Таблица 1

№ Наименование на параметъра Измерителна 
единица Стойност

1 Брой на бутилките - 2

2 Обем на една бутилка dm3 4

3 Работно налягане на въздуха в бутилките
(високо налягане) MPa 30

4 Обем на въздуха в двете бутилки dm3 2400

5 Дължина на бутилката с вентил m 0,66

6 Външен диаметър на бутилката m 0,1

7 Налягане на въздуха след редуктора (средно налягане) MPa 0,5÷0,7

8 Дължина на телескопичния прът m 3,5

9 Работно налягане на пневматичния пистолет за сгъстен въздух MPa ≤1,5

10 Вътрешен диаметър на изходящия накрайник m 0,004

11 Пълна маса на системата kg 19

2. Принцип на действие и указания за експлоатация на системата
Системата се разполага върху гърба на оператора (лицето, което работи с нея), като се носи на ръка 
пръта 9 в комплект с пистолета за сгъстен въздух 7 и изходящия накрайник 10. След отваряне на 
вентилите на бутилките се подава въздух под високо налягане до редуктора, а посредством тръбо-
провода за високо налягане и до манометъра. От редуктора посредством тръбопровода за средно 
налягане се подава въздух под средно налягане до пневматичния пистолет. След задействане на 
пневматичния пистолет, посредством спираловидния гъвкав тръбопровод, достига въздух под сред-
но налягане до изходящия накрайник. От изходящия накрайник се подава въздушна струя с необхо-
димата продължителност към почиствания димооптичен пожароизвестител. 
При работа със системата е важно да се имат предвид и следните указания:
- системата се използва само по предназначение;
- със системата работят само компетентни лица;
-  преди работа се прави външен оглед на системата, с който се проверява целостта и наличието на не-

характерни външни промени, почиства се при необходимост. Проверяват се налягането на въздуха 
в бутилките и херметичността на системата (т. е. в тръбопроводите и частите за високо и средно 
налягане), като при поява на нередност се предприема необходимото обслужване и/или ремонт;

-  при работа, транспортиране и съхранение на системата се спазват изискванията за предпазване от 
удари и други механични въздействия;

-  стойността на средното налягане се проверява периодично при необходимост, но не по-малко от 
веднъж годишно;

-  бутилките за сгъстен въздух се експлоатират като се спазват указанията на производителя и нацио-
налните изисквания за устройството, безопасната експлоатация и технически надзор на съоръже-
ния под налягане;

-  след работа системата се почиства при необходимост и се съхранява без пряк контакт с нагревател-
ни уреди и слънчеви лъчи в помещения, отговарящи на хигиенните норми за пребиваване на хора.
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3. Оценка на функционалната годност на системата 
Функционалната годност и работоспособността на предлаганата система са доказани чрез експе-
риментално изследване в реални условия. Със системата е извършено почистване чрез сгъстен 
въздух без демонтиране на димооптични пожароизвестители, които са част от две аналогово-ад-
ресируеми пожароизвестителни системи и с възможности за автоматично отчитане нивото на за-
мърсяване на пожароизвестителите. Почистени са 48 броя в един обект и 98 броя в друг обект 
димооптични пожароизвестители. При дейността са отчитани нивото (степента) на замърсяване 
преди и след почистване, а също и продължителността на времето за процедурата. Експеримен-
тално е установено, че ефективното почистване със системата на един пожароизвестител се пости-
га средно за 15 секунди, като се подава въздух в 3 точки под ъгъл от 1200 за време от по 5 секунди. 
При анализ на резултатите от изследването се констатира, че системата е най–ефективна, когато се 
използва поредно за множество пожароизвестители, от един оператор в един или няколко обекта 
с подобни помещения. 

Фиг. 2.

Така се спестяват много от пусканията и спиранията на подавания въздух и това води до икономия 
на изразходвания сгъстен въздух. Данните от изследването показват, че средният процент на по- 
добряване състоянието на пожароизвестителите в резултат на реализираното почистване варира в 
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отделните обекти от 14,15% до 14,44%. Експерименталното изследване и анализът на резултатите от 
него са описани подробно в [3]. Основната част от дейността на оператора по почистването в обекта, 
посредством разработената система, е онагледена със снимков материал на фигура 2. Пожароизвес-
тители почистени от техник на поддържаща фирма по обичайния начин осигурява само от 1,5 до 2% 
по-добри резултати от предложения метод със системата, а времето необходимо за почистването на 
един пожароизвестител варираше около 15 минути. С цел изследване на възможностите на система-
та за почистени в допълнение и още 15 броя произволно избрани пожароизвестители, от което се 
установи, че с едно зареждане на бутилките на системата може да се извърши почистване средно на 
150 димооптични пожароизвестители.  
Създаденият действащ прототип на предлаганата система е внедрен в учебния процес, провеждан 
във факултет „Пожарна безопасност и защита на населението” при Академията на МВР.

Заключение
В работата се поставят и анализират важни въпроси за експлоатацията на пожароизвестителните 
системи и по-конкретно за поддържането на изправността им и работоспособното състояние [4].
Предлага се система за дистанционно почистване чрез сгъстен въздух на димооптични пожароиз-
вестители без демонтирането им. Работоспособността на системата е доказана в експлоатационни 
условия. Предимствата на предлаганата система пред съществуващите решения се определят от по-
лучавания полезен ефект при нейното използване по предназначение, а именно:
-  при почистването не се налага пожароизвестителите да се демонтират и разглобяват, с което се съ-

кращават продължителността на дейността и полаганите трудови дейности;
-  за почистването не се налага използването на специализиран сервиз и поддържането на оборотен 

фонд от пожароизвестители;
-  постига се непрекъснатост на работата на обслужваните пожароизвестителни системи.
Резултатите от работата могат да бъдат полезни на места, където предлаганата система намира при-
ложение, а именно: в дейностите на факултет “Пожарна безопасност и защита на населението” при 
Академията на МВР, учебните заведения извършващи обучение в областта на обслужването на пожа-
роизвестителните системи, фирмите обслужващи пожароизвестителни системи.
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